

菏泽教育

指导单位:菏泽市教育局 本刊电话:6330007

2018.2.2 星期五 菏泽晚报 B04 编辑:李德领 美编:尹婷 组版:皇甫海丽



鲁西南民俗博物馆:

忘不了的民俗乡情,抹不去的乡土记忆

文化·寒假

本报记者 李德领

鲁西南民俗博物馆位于菏泽市新天地公园内,其整体设计古朴典雅、厚重朴实,具有浓郁的乡土生活气息和厚重的人文气息。2010年4月16日,在社会各界的广泛关注下,鲁西南民俗博物馆正式对外免费开放。

鲁西南民俗博物馆是菏泽市集非遗展示和民俗文物收藏、保护、研究、陈列和宣传教育于一体的国有民俗类专题博物馆,也是菏泽重要的对外文化交流窗口单位。全馆占地面积约2070平方米,建筑面积约1240平方米,使用面积约1030平方米,展陈面积700多平方米,共收藏各类民俗文物5000余件,藏品总量在全省同类博物馆中位居前列,收藏的小红车、太平车、马拉轿车、架子床、花轿、织布机等民俗文物具有鲜明浓郁的鲁西南地方特色,具有较高的历史价值和艺术价值,堪称鲁西南民俗博物馆的“镇馆之宝”。

鲁西南民俗博物馆分上下两层,内设父亲厅、母亲厅、乡土记忆厅、非遗厅四个展厅,拥有父亲民俗文物陈列、母亲民俗文物陈列、乡土记忆陈列和菏泽市非物质文化遗产展共计四个基本陈列,以丰富的馆藏民俗文物资源为依托,以“忘不了的民俗乡情 抹不去的乡土记忆”为主线,通过民俗实物、民俗雕塑、民俗图片的组合陈列和接地气的民俗互动体验相结合的方式,多角度、全方位地集中展示了菏泽近现



代独居特色的农耕民俗文化的发展脉络、传承内涵和历史全貌,从而让广大观众从中得到优秀传统文化的熏陶洗礼,进而受到深刻的爱国主义教育。

为让文物从博物馆走出去、转起来、动起来、活起来,鲁西南民俗博物馆积极开展“下基层巡回展”活动,带展览进学校、乡村、社区、企业等,让更多人了解本地区悠久的文明进程与深厚的文化底蕴,更好地履行博物馆“宣传展示、服务社会”的公益性职责,充分发挥流动文化服务在构建现代公共文化服务体系中的重要作用,更好地满足广大基层群众的精神文化需求。

由于地理位置优越、所处环境优美、展陈文物丰富、服务周到细致,鲁西南民俗博物馆一经对外免费开放,就立即成为广大群众休闲观光、陶冶情操的好去处,成为菏泽一道靓丽的风景线和城市文化名片。

馆长寄语

金鸡辞旧千家同喜,忠犬迎新万户皆福。值此农历狗年新春佳节即将来临之际,我谨代表鲁西南民俗博物馆全体工作人员通过《齐鲁晚报》向全市广大人民群众致以节日的问候,祝大家在新的一年里身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

民俗是中国优秀传统文化的重要组成部分,是最接地气、最聚人气、与广大人民群众生产生活息息相关的文化表现形式。我市地处中原文化圈、齐鲁文化圈和黄河文化带“两圈一带”交汇之处,特殊的文化地缘使得境内的民俗原貌保存完整、民俗资源丰富深厚、民俗礼仪古朴清纯、民俗艺术巧夺天工。菏泽民俗凝聚着菏泽人的性格和精神,是菏泽人彼此认同的重要标志,历经勤劳勇敢的菏泽人民世世代代的反复淘洗和细心传承,一直呈现着丰富多彩和生机勃勃的无限活力。

鲁西南民俗博物馆自成立以来,在市委、市政府的正确领导和市文广新局的精心指导下,以振兴、传承、发展、创新菏泽民俗为己任,在民俗文物征集、收藏、研究、宣传、展示、保护和民俗文化惠民、民俗文化交流、对外免费开放等方面做了大量工作,取得了丰富的学术成果和良好的社会效益。

这些成绩的取得,离不开各级领导的正确领导、社会各界的关心支持。在新的一年里,鲁西南民俗博物馆全体工作人员将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以实现好、发展好、维护好广大人民群众的基本文化权益为宗旨,不忘初心,牢记使命,开拓创新,砥砺奋进,努力开创我市民俗文化工作的新局面,为实现我市文化小康的奋斗目标做出新的更大的贡献!

鲁西南民俗博物馆副馆长
康甲胜

开放时间:

每周二至周日
上午:8:30—12:00
下午:
2:30—6:00(5月1日至9月30日)
2:00—5:30(10月1日至次年4月30日)



家的感觉

姓名:李合和 年龄:11岁

学校:菏泽市第一实验小学

成长的故事

贺英琪 第一实验小学六年级一班(南)

日月如梭,流年似水,我们都在慢慢地长大。回头看那一个个脚印,成长的点滴勾起了我的回忆,也让我想起那难忘的“分床”经历。

当时在上一年级的我很怕黑,当妈妈向我提出“分床”这个条件时,我犹豫了很久,不过最后还是妥协了。

那天晚上寂静极了,比往日所有的夜晚都显得更加的恐怖。我把门牢牢地锁好,生怕闯进一只妖怪。摸到了床头,我便一下子栽到床上,慌乱的抓住被子蒙在身上。在恐惧的驱使下,一系列的动作速度快到令我吃惊。已经是深夜了,我却在床上翻来覆去,怎么样都睡不着。忽然一阵狂风呼啸而来,直击我的窗子,发出“轰”的一声闷响,把我吓了个“鲤鱼打挺”。可天公还不停的击鼓打劲。这可真倒霉!我在心里抱怨。这时,窗外忽然闪过几道黑影,令我不寒而栗。可那几道黑影却一直徘徊在窗口,又把

我吓得忐忑不安。我不禁想起动画片里的对话:“加油,你要走出去,外面是没有坏人的”“不行,那明明就是鬼怪,我可不要出去。”“我相信你只要迈出这一步,克服了心中的恐惧,那些所谓的假想敌根本不是你的对手!”想到这,我突然感到心里的开关被打开了。对!只要迈出这一步,那些“鬼怪”就不会来吓你!我安心了许多,便整理好被子,进入了梦乡。

虽然这件事已经过去了好多年,但它给予了我成长中必不可少的道理:世界上没有克服不了的困难,只要迈出那关键的一步,就能让困难灰飞烟灭。

指导老师:李媛媛

